

Центр аналитических исследований

ДВР В МНОГОПАРТИЙНОЙ СИСТЕМЕ РОССИИ.

Декабрь 1997 года.

СОДЕРЖАНИЕ:

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ, ДВИЖЕНИЯ	1 - 9
КОАЛИЦИИ, НЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ	9 - 11
ВЫБОРНЫЕ КАМПАНИИ	
ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ-99	11 - 13
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ-97	13 - 15
ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ-2000	16
ОПРОСЫ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ	17
ПРЕССА И ДВР	18 - 19

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА *

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ, ДВИЖЕНИЯ

ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ

6 декабря. В Центральном доме кинематографистов состоялась встреча председателя партии «Демократический выбор России» Е.Гайдара с общественностью. Мероприятие вел заместитель председателя ДВР, председатель Московской городской организации партии С.Юшенков.

Е.Гайдар свое вступительное слово целиком посвятил ситуации в Москве, начав его с развернутого ответа на вопрос: "Почему нам нужна Дума, которая бы более критично относилась к московской власти?". По его словам, финансовая база Москвы является "совершенно неустойчивой и несправедливой", а "благоденствие" Москвы объясняется "естественной концентрацией капитала" ("Почему «Газпром» платит Москве налогов больше, чем может потратить сам город? Москва – не газодобывающий регион... Целый ряд федеральных структур, которые зарабатывают деньги по всей России – РАО ЕЭС, Атомпром, Нефтепром и другие – платят налоги Москве. Допустим, что выйдет закон, который наведет здесь элементарный порядок. Что тогда будем делать?"). На его взгляд, такое положение "консервирует проблемы", и поэтому "в Москве политика проводится вполне социалистическая", так как "реформы никто не проводит из удовольствия, а только в ситуации крайней необходимости". "Сегодня в России очень жесткая финансовая ситуация, и поэтому она обречена на либеральные реформы, - подчеркнул лидер ДВР. – Черномырдин, может быть, и хотел бы вести себя как Лужков, которому он очень близок по методам, но должен вести себя как Чубайс... Я спокоен, когда на федеральном уровне делаются глупости, так как там все равно пойдут в нужном направлении, тогда как в Москве еще имеется пространство для маневра".

Е.Гайдар подверг критике финансовую политику московского мэра ("Это что-то безумное. Он тратит деньги на что хочет и сколько хочет благодаря налоговой подушке"). Отметив "энергичнейшую лоббистскую деятельность Лужкова", которому "удалось убедить всех в том, что Москве надо еще и доплачивать из федеральных средств", выступающий упрекнул мэра за то, что тот не вкладывает деньги в ресурсосберегающую сферу на случай прекращения нынешних денежных потоков. Говоря о Российском движении за новый социализм, которому Ю.Лужков публично оказал поддержку, лидер ДВР заявил: "Я точно знаю, что социализм в России – ни старый, ни новый – построить нельзя. Так устроена экономика России, что никакого социализма в ней уже не построишь".

* по сообщениям информационных агентств «Партиформ», «Интерфакс».

Председатель ДВР подверг критике также деятельность фракции «Объединенные демократы – Демократический выбор России» в МГД за "пассивность, потворствование той политике, что проводится администрацией города". "Дума привыкла быть карманным придатком", - констатировал он. Перейдя к теме участия партии в текущей избирательной кампании, Е.Гайдар резюмировал: "В целом кампания по выборам в Московскую городскую думу, учитывая наши небезграничные ресурсы, была проведена толково... Шансы наши очень неплохие. При явке более 35% весь прирост идет в нашу пользу".

Говоря о «Демвыборе России», Е.Гайдар назвал его основой в регионах демократическую интеллигенцию и предпринимателей, а также заявил, что его "не пугает рост рейтинга Зюганова" ("Это только у Киселева прыгают рейтинги. Все опросы показывают, что во втором туре у него выиграет любой кандидат. Даже я бы выиграл").

16 декабря. В Институте экономических проблем переходного периода состоялось очередное заседание Политсовета партии «Демократический выбор России».

С докладом "О ситуации в стране и судьбе реформ" выступил член ПС ДВР Алексей Улюкаев. Подробно проанализировав причины "сокращения политического ресурса преобразований", он отметил консолидацию оппозиции "с теми, кто чувствует себя комфортно в большом и слабом государстве".

А.Улюкаев подчеркнул, что в последнее время произошел откат в проведении политики реформ.

А.Улюкаев высказался за поиск контактов с "разумными и нормальными силами", которые, по его мнению, составляют около трети электората, а также за выработку программы, "которую бы считала своей и разумная часть «ЯБЛока», и разумная часть НДР, и вообще разумная часть России".

В прениях выступили депутат Госдумы Владимир Головлев ("Этот год потерян для реформ. ...Мы находимся в ситуации февраля 94 года. ...Президент прошлое послание, к сожалению, не выполнил. ...Губернаторам отдали на разграбление территории, никто экономикой не занимается"; обратил внимание на увеличение расходов на содержание чиновников; призвал "понемногу отступать с пути соглашательства"), заместитель председателя ДВР Валентин Татарчук ("Реформы идут по затухающей синусоиде, и это не для кого не секрет... Я называю это экономическим тупиком, экономическим кризисом... Нельзя осуществлять реформы аппаратным путем – должна быть публичная поддержка...; отметил нехватку у партии финансов и активистов), депутат Госдумы Эдуард Воробьев ("В регионах везде ошибки правительства связывают с «Демократическим выбором России», с Гайдаром...; констатировал "по сути дела провал наших идей", выразившийся, в частности, в том, что в ходе недавних выборов в Законодательное Собрание Камчатской области не прошел ни один представитель ДВР), секретарь ПС Григорий Томчин призвал поддерживать президента: "Потому что альтернатива ему – коммунистическая"; назвал Г.Явлинского "спекулянтом, за душой у которого ничего нет"), член Рабочего центра по экономической реформе при правительстве РФ Владимир Мау (призвал коллег "взять на себя ответственность и за позитивные подвижки – экономический рост налицо"; Александр Починков ("Откровенно говоря, я не вижу партии как таковой... Партия у нас сейчас в тяжелом положении... Представители ее побеждают на выборах в личном качестве... Все эти челночники, мешочники не видят в нас политической силы, которая работает на них. Мы не вдавливаем им в голову нашу программу... Россия не ограничивается десятью капиталистами, и нельзя на них ставить"; призвал к созданию новой партийной программы: "В этом случае мы сможем восстановить партию как политическую силу"), заместитель председателя ДВР, депутат Госдумы Сергей Юшенков (не согласился с выводами А.Починка, охарактеризовав его выступление как "взгляд из своего кабинета"), секретари ПС ДВР Ю.Нисневич, Ф.Шелов-Коведяев и В.Ярошенко, председатель Ревизионной комиссии ДВР Г.Задонский.

Участники заседания приняли заявление "О ситуации в стране и судьбе реформ".

По второму вопросу повестки дня ("О выборах в Московскую городскую думу и муниципальных советников") выступил председатель Московской городской организации ДВР С.Юшенков. Он отверг утверждение Г.Зюганова, что в ходе этих выборов проиграли демократы, а выиграл Ю.Лужков: "Выборы показали, что московский избиратель не приемлет левую политику". Вместе с тем С.Юшенков отметил, что со стороны чиновничьего аппарата кампания проводилась "на грани фола, на грани закона". Что касается работы штаба МГО ДВР, то, по его словам, "кампания велась исключительно высокоэффективно. Единственное, на что мы не пошли – на нарушение закона. В тех округах, где наши кандидаты потерпели поражение, они проиграли из-за исключительно грязной игры со стороны конкурентов".

Относительно сотрудничества ДВР с «ЯБЛоком» С.Юшенков сообщил: "В Московской области «ЯБЛоко» категорически отказалось от подписания с нами соглашения, и посмотрите на итоги – полный провал, они не получили ни места. От ДВР прошло два человека – В.Баранов и В.Кузьмин, и еще пять человек, которых мы поддерживали". При этом он подчеркнул, что в ходе выборов в Законодательное собрание Пермской области на 40 депутатских мест были избраны 4 представителя ДВР (из 4-х выдвинутых) и 20 человек, которых партия поддерживала.

16 декабря. Политсовет партии «Демократический выбор России» (ДВР), возглавляемой Егором Гайдаром, решил "в создавшейся политической обстановке перейти от политики поддержки правительства РФ к поддержке только тех его действий, которые соответствуют задаче углубления реформ". Об этом говорится в принятом во вторник постановлении политсовета по вопросу "О ситуации в стране и судьбе реформ".

Оценивая ситуацию в России, политсовет ДВР отметил, что в последнее время "президентская власть в очередной раз продемонстрировала условность и ограниченность своей поддержки команды реформаторов".

Политсовет считает, что "нынешняя Госдума – главное препятствие позитивному социально-экономическому развитию" страны.

Политсовет ДВР констатировал также "сохраняющуюся неготовность политического руководства страны взять на себя ответственность за решение ключевого вопроса будущего политико-экономического развития России – преодоления разрыва между объемом государственных обязательств и возможностями государственных финансов". Это, по мнению членов политсовета ДВР, "делает маловероятным, если не вовсе невозможным, использование предпосылок выхода России на траекторию устойчивого и долгосрочного экономического развития".